

# 書面質詢

李靜儀議員

## 完善養老金調整機制及長者照護體系 加強支援照顧者

政府已公布調升包括養老金在內的多項社會保障給付金額，並追溯至2025年1月1日起生效，體現新一屆特區政府對居民的關顧和重視，行政長官明確回應訴求，讓每位長者在都能獲得經濟上的基本保障。

不少長者反映，由於養老金已相隔5年沒有調整，是次調整幅度不高，與此同時面對通脹壓力，長者主要開支包括日常飲食和醫療費用高昂，現有養老金對保障長者基本生活尚有不足。同時，社會持續有意見提出完善養老金調整機制，研究養老金水平及與最低維生指數掛勾等，期望完善針對弱勢群體的保障措施。

另外，本澳的照顧者津貼自2023年12月起接受恆常性申請，發放對象仍限於重度或極重度的殘疾或長期卧床等四類情況，金額不算高；當局在回應質詢時未有明確回應會否加大津貼金額。不少意見均期望當局擴闊津貼受惠範圍或因應相關家庭的經濟狀況，適當增加金額，減輕尤其是需要全職照顧家人而無法工作的人士的經濟負擔。

在增加對照顧者家庭支援方面，當局回應指出，政府持續聽取意見，增加或開展不同服務的可能方案。必需指出，家庭照顧者的角色在長者或殘疾人士照護體系中不可或缺，尤其面對老齡社會挑戰，惟現時針對照顧者的支援資源仍較為零散，需要優化整合，例如提供照護知識、尋找社會資源或支援渠道、心理健康和喘息服務等，推動照顧者享有不同程度的權益及生活保障，包括長期護理保險、醫療儲蓄制度、職場友善政策等，建立較為針對性和全面的照顧者政策。

為此，本人提出以下質詢：

一、 當局表示下一階段推動養老金基數和最低維生指數掛勾工作，請問相關工作目前進度如何？當局表示爭取今年上半年能完成長者消費

物價指數評估，目前是否已完成相關工作？有關調整養老金金額的機制將如何完善，以更符合長者所需的生活水平？

二、在照顧者津貼轉為恆常性後，目前有關個案和金額情況如何？當局有否考慮將照顧者津貼適用範疇擴闊至更多有需要照顧者，尤其是經評估屬高危家庭者、失智症患者家庭？

三、照顧者支援方面，政府有否計劃設立「一站式照顧者支援平台」和服務資源地圖，整合現有官方與民間資源，提升資訊可及性？目前針對長者、殘疾人士、精神障礙患者及雙老家庭等不同群體的照顧者，是否已設有較全面的支援資訊和服務，例如強化照顧者喘息服務，以更有效紓緩其照顧壓力，並提供即時諮詢與轉介支援？